# 中信證券國際關愛港青少年攜手保良局齊守護精神健康

「共感・同行」計劃持續兩年 線上線下惠及十萬人次



近年本港社會日益關注青少年精神健康問題。據香港大學於2023年5月發布的調查數據顯示,16.6%的青少年在過去一年中曾出現抑鬱、焦慮等症狀。新一代青少年面臨着越來越多心理健康方面的挑戰,如何提升社會各方對精神健康的認知及關注,並為有需要的青少年提供及時的支援及輔導,已成為香港社會的重要議題之

●大公文匯全媒體記者 葉紫翎

中信证券 CTIC STECHRITIS

RR 局 X 中信證券國際

青少年

精·康計劃

●保良局聯同中信證券國際連續兩年推出青少年精神健康計劃,2025年主題在去年「同行」概念的基礎上,升級為「共感・同行」。圖為中信證券國際、保良局代表及義工合照。大公文匯全媒體記者葉紫翎攝

提升青少年對精神健康的認識,並加 強對青少年精神健康服務的支援,保 良局聯同中信證券國際連續兩年推出青少年 精神健康計劃,今年主題在去年「同行」概 念的基礎上,升級為「共感·同行」,鼓勵 青年人透過共同經歷,學習設身處地思考他 人的處境,感受他人的情緒。

在5月13日舉行的「共感·同行」青少年精神健康計劃啟動典禮上,中信證券國際作為活動贊助方,向保良局交贈了善款支票。據了解,該項目將惠及線上及線下合共近10.2萬人次。

### 倡「同行者」理念鼓勵青少年互支持

據悉,「共感·同行」計劃將持續至2026 年5月,其間共分為四個階段:首階段為啟動禮及入校活動,透過音樂會、舞蹈表演等 形式傳遞精神健康訊息;第二階段將舉辦 「共感·真人圖書館」及同行體驗工作坊, 邀請曾受精神健康困擾的青年導師分享經 歷,並栽培「精神健康青年大使」;第三階 段聚焦媒體創作,舉辦精神健康短片比賽; 最後以社區成果展暨頒獎禮作結,展示青少 年作品成果。各段活動均貫穿「同行者」理 念,鼓勵青少年互相支持。

保良局青少年事務部服務經理趙綺雯表示,期望透通這個計劃,提高「同行者」的參與度,全方位支持青少年心理健康發展。 她續指,今年的計劃新增了精神健康媒體創作比賽,鼓勵青少年透過創作短片,利用社 交媒體向社區傳遞關注精神健康的信息,共 同打造一個更健康和諧的香港。

### 進入全港中小學推廣精神健康

趙綺雯補充道,保良局也積極開展禁毒教育服務,旨在促進學生的身心健康。保良局在17間中學開展禁毒教育,並受保安局禁毒署委託,製作動畫和短片向學校推廣禁毒知識。團隊目前也在開展大學的禁毒教育網上學習項目,鼓勵青年積極參與健康生活,提



保良局青少年事務部服務經理趙綺雯大公文匯全媒體記者葉紫翎 攝

升身心素質。

中信证券

此外,保良局還推出了名為「Y Plus+」的精神健康先導計劃,進入全港小學推廣精神健康,通過話劇形式在校園內宣傳精神及情緒健康入校支援先導計劃,進入全港中學推廣精神健康,通過角色扮演及偵探遊戲形式在校園內宣傳。目前,該計劃仍在進行中。

保良局 青少年事務部



●中信證券國際、保良局代表、一衆在場學生及義工在台下進行大合照。



● 在親身參與後,同學們更加理解精神健康的重要 受訪者供圖性。 大公文匯全媒體記者葉紫翎 攝

# 學生心聲:透過活動感受[同行]意義

「共感·同行」青少年精神健康計劃啟動典 禮的其中一個亮點,是青年表演者結合沙畫與 音樂的演出,以藝術形式演繹情緒管理之道。 此外,現場派發的互動紀念品「共感·同行 卡」設計巧妙,可摺疊成握手或讚好手勢,寓 意「共感連心,互助同行」。

### 中信證券義工全程參與學生交流

典禮儀式完成後,參與活動的學生分組體驗 四大特色工作坊,包括飆速盤競賽、沙畫創 作、禪繞畫設計以及非洲鼓合奏,而中信證券 國際企業義工亦全程參輿,與學生交流,真正 實現「共感」與「同行」的意義。

朱敬文中學的蔡嘉瑩和林麗姍同學對沙畫活動印象深刻。蔡嘉瑩表示,沙畫演出中歌手唱得非常有感情,讓她能夠深刻感受到歌曲中的情感。通過此次活動,她學到了如何通過音樂和體育來放鬆心情,認為這些方法非常有效。

「與親友多溝通很重要,」蔡嘉瑩同學分享 道,「當遇到不開心的事情時,及時向家人朋 友傾訴能獲得安慰和很好的情感支持。」兩位 同學還透露,為幫助同學們緩解考前壓力,學 校計劃在考試季來臨前可能會利用最後一堂課 的時間舉辦放鬆的音樂會。

### 盼與父母有更多分享時光

在活動現場,就讀保良局馬錦明夫人章馥 仙中學的朱泳恩和陳泳彤同學接受記者訪問時表示,在學校中,老師確實會告訴她們什麼是精神健康,但由於時間和資源有限,老師可能沒有足夠的時間去開展這些活動。今天來到這裏,親身體驗後,更加理解了精神



畫活動印象深刻。

健康的重要性。

大公文匯全媒體記者葉紫翎 攝

朱泳恩同學特別提到,在活動過程中,她很直接認識了一位新同學,這樣的交流機會能夠認識更多朋友,對改善溝通能力是十分有益的。儘管活動節奏較為緊湊,但朱泳恩認為這種高效的互動模式反而有助於更清晰地表達個人想法,同時也增強了對同伴的關注。她分享道,即便是簡單的一聲稱呼,比如親切地叫出同學的名字,都能有效拉近彼此距離,促進更深層次的交流。

### 保良局冀計劃擴展至職場和社區

通過此次活動,陳泳彤同學也受到啟發,認 為家庭溝通同樣重要,家中小朋友與父母之間 應該有更多的交流,才會了解彼此的想法。通 過這次活動,她希望能與父母分享自己的體 驗,並鼓勵家長們要積極調整溝通方式,為孩 子的成長做出改變。



青年表演者結合沙畫與音樂的「共感・同行」演出。労訪者供圖

保良局李城壁中學的張文淵和黃啟博同學也分享了他們的感受。張文淵同學表示,通過體驗沙畫活動、觀看媽媽和小朋友的表演,感到非常輕鬆。他認為,沙畫不僅是一種富有創意的藝術形式,更是一種能夠放鬆心情的方式。黃啟博同學補充道,在緊張或焦慮時,學會放鬆心態尤為重要,尤其在面對學習壓力時,畫沙畫需要耐心和輕柔的觸碰,這個過程可以讓身心得到放鬆。

保良局青少年事務部服務經理趙綺雯強調, 保良局與中信證券國際可以繼續發揮各自優勢,推動社區人士關注青少年的精神健康。中 信證券國際可持續提供資源支持精神健康計 劃,而保良局則利用其社會服務的專業,開展 更多針對青少年精神健康的項目及活動。她指 出,這項精神健康計劃不僅可在教育層面推 廣,還可以擴展至職場和社區,讓更多人認識 到關心自我及他人精神健康的重要性。



中信證券國際義工與學生分組參與特色工作坊

感

一

受訪者供圖

中信證券國際作為活動贊助方,將全程參與「共感·同行」計劃四個階段的活動內容。中信證券國際首席運營官、人力資源部主管及總辦主管王婷着重介紹了今年新增設的「共感·真人圖書館」項目。

### 通過面對面交流理解他人故事

她表示,「共感·真人圖書館」的概念源自 丹麥,強調每個人都如一本書,青少年可以通 過面對面的對話與交流,去理解他人的故事, 從而啟發自我認知,中信證券國際希望通過 「真人圖書館」,邀請曾經歷過精神健康或情 緒困擾的青年人,通過與參與者展開對話、分 享其對負面情緒的認識和應對方法,並提供改 善精神健康的建議。這些「過來人」擁有與參 與者相似的背景,更容易建立共鳴,幫助青少 年具體學習察覺自己的情緒、及早發現問題, 並進一步預防精神疾病。

與此同時,中信證券國際的義工也會參與擔任「真人圖書」,以個人發展和職場適應為切入點,與剛踏入職場的青年交流如何預防或應對工作帶來的精神困擾,保持良好的心理健康。這一跨年齡層的交流活動,有助促進不同年齡群體之間的相互學習與理解。

### 關心身邊人傳承代代互助精神

活動現場,熱心公益的義工陳先生分享了他的 參與感受,作為一名父親,他特別有感觸:「看 到孩子們綻放的笑容,我感到很開心,體會到了 活動的意義。」他生動地比喻道,香港人喜歡爬 山,「同行」就像爬山一樣,有同伴的旅程總是 更輕鬆愉快,「共感」則是指與孩子們建立同理 心,讓彼此的旅程更加順利舒適。

談到堅持做義工的原因,陳先生真誠地説: 「雖然身體會累,但心靈的滿足感讓人忘記疲 憊。」他呼籲社會各界都要重視青少年心理健 康,因為香港人的精神壓力普遍較大,經濟壓力 尤其明顯。他希望每個人,不論是作為家人、朋 友還是老師,都能夠多關心身邊的人,讓孩子們 能夠健康成長。他說:「我們現在關心年輕人, 等我們老了,他們也會用同樣的愛心回饋社會, 一代接一代。」這種代代互助的精神,正是「共 感・同行」計劃最珍貴的價值所在。



用同樣的愛心回饋社會,代代互助。 受訪者供圖

## 企業社會責任延伸 關懷長者 支援特殊教育

事實上,中信證券國際參與香港民生領域建設的腳步遠不止於此。王婷介紹稱,香港特區政府致力於完善養老事業和產業政策,追求「家社融合、老有頤養」。中信證券國際始終心繫長者,從小事做起,強化對長者的關懷。中信證券國際與保良局於2023年攜手推出「暖心長者熱餐支援計劃」,為生活困難的獨居老人提供一日三餐的平價營養膳食,幫助他們降低生活開支的同時,確保均衡營養。

此外,公司義工隊定期拜訪有需要的貧困長者,送上 節慶食品和關愛。該項目持續約8個月,累計受惠者達到 43,100人次,真實有效地改善了當地社區經濟困難和行 動不便長者的生活質量,同時加深了公司、慈善機構與 社區之間的紐帶關係。

### 籌百萬善款支援特殊需要兒童

王婷指出,推動義務教育的優質均衡發展與普及心理健康教育等民生話題,始終是社會關注的重點。中信證券國際積極助力香港教育發展,致力於實現普惠公平、幼有善育。2024年,公司將向書伴我行(香港)基金會捐款,並將於今年聯合推出「書伴我行共融閱讀計劃」。該項目針對有特殊教育需求的兒童定制共融閱讀培訓,包括內部培訓、精選書單與專業閱讀資源,並與專門機構合作推出書包圖書館及陪伴閱讀項目,通過圖書捐贈和故事工作坊,為孩子們提供豐富的資源與陪伴。

此外,中信證券國際還贊助香港兒童教育和康復機構協康會的「協康慈善運動同樂日」,當日籌得超百萬港幣善款,所有款項將用於支持低收入或特殊需要兒童家庭的及時評估與專業治療培訓。王婷表示:「未來,我們將繼續推動香港青少年兒童發展、關懷長者等多個領域的工作,服務本地社區,創造社會價值,共同建設美好的香港未來。」

■ ②歡迎反饋。財經新聞部電郵:wwpbusiness@wenweipo.com